

«УТВЕРЖДАЮ»:  
И.о. проректора по экспертно-аналитической  
работе – руководитель Института актуальных  
международных проблем  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования  
«Дипломатическая академия Министерства  
иностранных дел Российской Федерации»



### ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. В основе существования любого государства лежит стремление сосредоточить необходимые усилия и ресурсы для сохранения и укрепления собственной территориальной целостности, независимости и своего суверенитета.

В последние годы в условиях нестабильности международных отношений и формирования нового миропорядка современная политico-экономическая и военно-силовая ситуация угрожает перерасти в масштабный международный конфликт. Именно система обеспечения международной и национальной безопасности государства, опираясь на экономические, политические, социокультурные, информационные и иные аспекты, представляет собой целый комплекс отношений и интенций, реализация которых позволит не только сохранить мир на земле в целом, но и укрепить национально-государственные устои многих государств.

На сегодняшний день Россия и Китай стремятся обеспечить безопасность и интересы своих государств, в дальнесрочной перспективе, они, как важные мировые игроки, могли бы тоже расширять сферу своих интересов и влияния без оглядки на внешние вызовы.

Вызовы определенной части мировой элиты по отношению к России и Китаю в данный момент значительно обострились, но вместе с тем, наши государства учитывают правовые аспекты и придерживаются устоявшемуся мировому порядку на основе международного права.

В первой главе – «Теоретико-методологические основы исследования систем обеспечения национальной безопасности», состоящей из четырех параграфов, представлены теоретико-методологические основы исследования систем обеспечения национальной безопасности в контексте западных, китайских и российских научных подходов, проводится их сравнительный анализ, рассматриваются идеи о безопасности в западном концептуальном пространстве, их эволюция от античной философии до современных исследований; отмечается, что реализм и неореализм ставят государство в центр обеспечения безопасности, с акцентом на военную мощь для защиты национальных интересов, в отличие от либеральной парадигмы, которая напротив, центрируется на личности и обществе.

В последние десятилетия наблюдается институционализация исследований проблем национальной безопасности, а в последние три года отмечается переход от либерализма к реализму, связанный с обоснованием усиления роли государства в обеспечении национальной безопасности и отхода от универсальных глобалистских подходов.

Глава вторая раскрывает – «Сравнительный анализ подсистем обеспечения национальной безопасности РФ И КНР», состоящая из четырех параграфов, посвящена сравнительному анализу подсистем обеспечения национальной безопасности (СОНБ) в России и Китае. СОНБ включает концептуально доктринальную, подсистему сил, средств и подсистему сфер. В России концептуально-доктринальные документы включают концепции, стратегии и доктрины, которые определяют национальные цели, интересы, вызовы и противодействие угрозам. В Китае такие документы, как «Белые книги» и выступления лидеров, также акцентируют важные аспекты безопасности, в том числе, определяющую концепцию комплексной национальной безопасности, которая охватывает все сферы СОНБ. В обеих странах схожие вызовы и риски в сфере внешней политики определяют и сходство подходов к их решению.

В главе третьей – «Сравнительный анализ подсистемы сфер систем обеспечения национальной безопасности РФ и КНР», состоящей из пяти параграфов. Обеспечение национальной безопасности во внутриполитической сфере рассматривается как важная составляющая государственной безопасности. Если в России внутриполитическая сфера нацелена на обеспечение полноты суверенитета, сохранность государственного строя, защиту от внешнего вмешательства, обеспечение прав граждан, то в Китае политическая безопасность, занимая центральное место в системе национальной безопасности, охватывает сохранность руководящей роли КПК, суверенитета и социальной стабильности. В обеих

странах существуют сходные угрозы внутренней политической безопасности, такие как сепаратизм, экстремизм, терроризм, коррупция и социальная напряженность. И Россия, и Китай предпринимают меры по противодействию этим угрозам, учитывая свои исторические, культурные и социальные особенности.

В заключение диссертации, подведены итоги диссертационного исследования, представлены основные выводы и обобщения. На основе сравнительного анализа систем обеспечения национальной безопасности Российской Федерации и Китайской Народной Республики следует отметить что, оба государства, сталкиваясь с мировыми глобальными вызовами, стремятся отстаивать свои позиции и национальные интересы в формирующемся новом миропорядке. Несмотря на некоторые различия в подходах, они находят точки соприкосновения в сотрудничестве в различных сферах и политических институтах, в создании институциональных инструментов, способствующих национальной безопасности в формирующемся многополярном мире.

Важным аспектом работы является и тот факт, что автор предлагает конкретные практические рекомендации, а также определяет с какими странами, деятельность которых напрямую связана с обеспечением национальной безопасности следует наращивать и укреплять сотрудничество.

В системе обеспечения национальной безопасности и в России, и в Китае, обе страны сталкиваются с информационными угрозами, такими как кибератаки и пропагандистское влияние СМИ и интернета иностранных государств. Они признают необходимость развития национальных информационных технологий и социальных сетей. Так, Китай принимает законы, которые регулируют информационно-коммуникативную сферу, а также проекты, такие как «Золотой щит» для фильтрации информации.

В России была предпринята попытка создания концепции Информационного кодекса, предполагающего правовые методы урегулирования информационного пространства с учетом развития интернета, однако проект был заморожен. В настоящее время регулирование данной сферы происходит на основе разрозненной нормативной базы и различными ведомствами.

Наличие достаточно проработанной источниковой базы, а также углубленный анализ текущих проблем национальной безопасности между Россией и Китаем подчеркивают значимость работы и её вклад в существующие научные дискуссии. Все это в совокупности делает

исследование актуальным и практически значимым в рамках формирования стратегии национальной безопасности.

Результаты проведенного исследования изложены автором в двенадцати публикациях, семь работ опубликованы в рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК РФ. В них раскрываются основные результаты проведенного исследования. Автор представил результаты проведенной работы и на различных научных мероприятиях. Автореферат диссертации отражает ее содержание и соответствует основным положениям исследования.

Диссертационная работа опирается на солидную теоретическую основу, что позволяет выводам соискателя достигать значительного уровня научной и практической ценности. Важно отметить, что проведенное исследование открывает новые перспективы для дальнейших научных изысканий в области национальной безопасности и международных отношений, а также его результаты могут быть полезны для органов государственной власти Российской Федерации.

Достаточно высоко оценивая диссертацию, тем не менее, необходимо высказать некоторые замечания, пожелания и рекомендации.

1. По тексту автор на стр. 39 ссылается на Указ Президента РФ от 2 июля 2021 г. № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации». Вместе с тем, результатом анализа различных подходов к понятию национальная безопасность, стало бы авторское определение национальной безопасности, но его отсутствие не позволяет в полной мере раскрыть научность и политологическое толкование для категориального определения национальной безопасности.

2. Значительное количество положений выносимых на защиту, а их насчитывается одиннадцать, затрудняет восприятие материала и его систематизацию. Есть необходимость объединить 6 и 7 положение или 8 и 9 и др., а отдельные положения убрать, для краткости изложения материала при защите диссертации.

3. Исследование приобрело бы более дискуссионный характер, если бы автор обратил больше внимания на различия в подходах двух стран к вопросам безопасности, а также предложил варианты преодоления потенциально сложных аспектов.

Вместе с тем, указанные замечания и пожелания не умаляют интереса к диссертационной работе и не снижают значимость полученных выводов, положений и рекомендаций.

Диссертационная работа Л.Г.Абдрахимова является завершенным, полноценным, самостоятельным научным исследованием, выполненным на актуальную тему и содержащим результаты, обладающие научной новизной и практической значимостью. Исследование отвечает всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук, согласно п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Учёным советом РУДН, протокол № УС-1 от 22.01.2024г., а её автор Л.Г.Абдрахимов заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв подготовил профессор кафедры Международной и национальной безопасности, доктор политических наук, профессор

23.00.04.

23.00.04.

А.Г. Шляхтунов

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры международной и национальной безопасности федерального государственно бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел Российской Федерации» 29 мая 2025 года, протокол № 8.

Зам. заведующего кафедрой  
«Международная и национальная безопасность»  
доктор политических наук, профессор

29 мая 2025 г.

О.П. Иванов

#### Сведения о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Дипломатическая академия Министерства  
иностранных дел Российской Федерации»

Почтовый адрес: Российская Федерация 119021, г. Москва, Остоженка 53/2  
строение 1

Электронная почта: info@dipacademy.ru

Телефон: +7 (499) 246-18-44

Сайт: <https://www.dipacademy.ru>



Подлинность руки удостоверяю:	
Начальник отдела документационного обеспечения Дипломатической академии МИД России	
29 мая 2025 г.	